

确保民生物资充足,加强节日商品保障

# 物流不打烊 购销更顺畅

本报记者 李心萍 赵展慧

今年春节,为配合做好疫情防控工作,不少人选择就地过年。春节是传统消费旺季,就地过年群众的增多,带来了区域性需求结构的较大变化,民生物资供应充足吗?群众购物顺畅吗?记者进行了采访。

## 开通包机专列,保障物资供应

急单!广州需要660吨大米,要3天内送达。“时间紧、货量大,我们欣喜之余也有些压力。”江西南昌金谷米业有限公司副总经理刘方保说,今年不少群众就地过年,年货采购和市场保供呈现新特点,一线城市粮食需求量大提升。

铁路货运跑起来,“米袋子”有保障。“一天完成装运工作,第二天发车,一定能准时到广州。”向塘西站货物员胡登良的一席话,让刘方保放了心。在向塘西站,京九铁路、沪昆铁路、向莆铁路交会,江西南部地区70%的货物经由此地发往各地。

铁路部门数据显示,1月20日零时起,全国铁路主要货运通道增开货物列车114列,货物列车开行总量达2.05万列,全力保障民生物资供应。

另一方面,包机运送也让更多新鲜食品进入百姓餐桌。

榴莲、迷你小菠萝、山竹……近日,一架满载泰国特色水果的货机从曼谷飞抵西安咸阳国际机场。数十辆货车在机场一字排开,等待接货。两个小时后,这批新鲜水果将出现在西安本地生鲜超市的货架上。

## 核心阅读

**春节是传统消费旺季,今年不少群众就地过年,带来了区域性需求结构的较大变化,年货采购和市场保供呈现新特点。为此,多地开通包机专列,多家物流企业加强保障,全力确保民生物资供应,让人民群众度过一个特别而又温馨的春节。**

“这几天,热带水果需求旺盛。为了保障年货运输,我们特意换上了装载量更大的机型,近期还计划每周增开1—2个西安至曼谷航班。”圆通航空相关负责人说。

值得一提的是,进口水果都有自己的核酸检测证明。“飞机落地后,工作人员会第一时间对机身及货舱进行消毒,货物运输到物流仓库后还将进行第二次消毒。”该负责人说。

物流不停,年货满仓。除了热带水果,来自全球的食用油、保健品等春节期间需求量较大的商品也都供应充足。菜鸟网络数据显示,1月20日以来,从菜鸟仓发出的商超类年货包裹量同比增长50%,消费者购买进口年货的需求也在快速攀升。

## 特色产品抢手,鲜花市场红火

重庆的牛油麻辣火锅、福州的佛跳墙、柳州的螺蛳粉……今年春节,这些具有“乡味”的特色产品备受青睐。

“各地特色产品是今年春运期间的热门货物。”南航物流有关负责人说,南航物流提前布局,根据货物特点提供定制化保障服务。

在深圳,南航在停机坪上为海产品开设了专用机口,在做好疫情防控工作的同时,保障货物优先收运,并对进港货物推出“预约提货”和“快速通道”服务,确保海产品新鲜上桌。在新疆,南航推出高效联运服务,依托自身航线网络,将新疆的特色年货通过乌鲁木齐转运至各地餐桌。

“依托智能销量预测,菜鸟网络在全国不同区域的仓储网络进行了个性化备货。”菜鸟网络“春节不打烊”活动负责人孙建说,例如,随着留在海南过年的北方人数量持续上升,包饺子的需求增加,菜鸟华南仓备货的自动绞肉机数量同比增长240%。

与此同时,春节期间也是鲜花的高产季、销售旺季,物流行业也在为鲜花运输加紧忙碌。

“我们依据鲜花保鲜时长、运输要求等不同的需求特点,制定了差异化服务方案,并通过提前办理提货手续、实时共享分拣信息等方式,将鲜花产品交付时间由120分钟缩短至30分钟。”南航物流公司工作人员说,1月以来,公司在云南地区出港鲜花达626.32吨,同比增长46.89%。

## 人留在工作地,把爱快递回家

“我特地买了湖北的泡椒藕带、香菇、鸭脖等特产寄给家人。”最近,在武汉市红旗渠路邮政所的消费扶贫专柜里,北京人朱竟林精心挑选了寄回家的礼物。“来武汉工作两年了,这次不回去,家人也能理解。”

朱竟林的选择并非个例。人就地过年,把爱寄托在年货里快递回家成为不少人的选择。

随之而来,“忙”成为快递员们最深的感受。快递小哥们说,“春节期间的工作量一点也不输‘双11’”。为了应对这场别样“春运”,多家快递企业加大投入,承诺春节期间“不打烊”。

记者了解到,除一直坚持春节期间正常运营的邮政、顺丰、京东物流等,中通、申通、圆通、韵达、百世等快递企业也纷纷表示春节期间不休息,全力满足消费者的寄递需求。

中通将时效保障服务范围扩大到国内209个城市,实现省会城市全覆盖;圆通提出国内各大转运中心,5000多台干线车辆正常运行;顺丰表示,春节期间预计新增用工近3万人,在一线投入37.4万名工作人员,并准备了节前礼包、节中特殊激励、节后返岗激励等,保障工作权益。

据国家邮政局统计,除夕和初一两日,全国快递处理超1.3亿件,同比增长223%。快递的春节“不打烊”服务确保了广大用户能够顺利收到年货,愉快地度过春节。

## 雨后赏梅



2月12日,正月初一,雨后天晴,浙江省台州市台州府城景区梅花盛开,吸引了市民游客前来赏花游玩。

王华斌摄  
(人民视觉)

热闹红火、健康环保——

# 文明新风助年味更浓

牛年春节,喜气洋洋。在疫情防控常态化的要求下,今年不少人响应号召选择了就地过年。公筷公勺、光盘行动、志愿服务……各地文明新风尚给千家万户新添了年味。

在这个特别的春节里,街巷格外整洁,人心倍感温暖。

## 红火热闹不浪费

吉林省吉林市四川街的雅兴缘花鸟鱼交易中心,鲜花遍布、温暖如春,一片红火热闹。“春节买‘春花’,牛年牛起来!”吉林市民王欣说,大家都自觉地维护市容,市场里整洁干净,满眼的赤橙黄绿,让人心生欢喜。

去年入冬以来,吉林市浇制冰场和越野滑雪场135块,面向群众免费开放。“假期出来滑一场,酣畅淋漓,十分痛快。”市民刘鑫说,连续多年的公益冰场安全、环保,市民参与冰雪运动热情高涨。

为了响应疫情防控要求,北京不少知名餐饮企业推出了半成品礼盒。“既有清炒虾仁、滑熘里脊等家常菜,也有芙蓉鸡片、干烧黄鱼等特色菜,让老百姓在家也能吃上镇店名菜。”华天集团副总经理白森森说。

今年很多人选择留京过年,市民日常就餐需求多。北京的庆丰包子铺、华天延吉餐厅、香妃烤鸡等快餐企业,推出了多款20元左右的“惠民套餐”,还有各种速冻水饺,以及酱肉、酱蹄等其他年货。

中国烹饪大师、同春园饭店副经理王鸿庆说:“我们尽量做到物尽其用,将鱼身做成鱼片,将鱼头做成砂锅煲鱼头,将鱼尾做成红烧划水,减少厨余垃圾。”他说,如今“光盘行动”“使用公筷”等文明习惯已经深入人心。

## 他乡过节温暖多

农历腊月二十八,江苏吉麦新能源车业有限公司一场专门为留厂过年的外地职工举办的活动热闹喜庆。歌舞、戏曲、铜管乐演奏等节目精彩纷呈,让职工切身感受到来自“第二故乡”的温暖和关爱。

“本地农民乐团的表演让我感受到浓浓的年味。”34岁的张明敏说,由于疫情防控原因,他响应号召第一次留在徐州过年。公司准备了包饺子、吃团圆饭等活动,还发放大米面油等过节物品。

中旗能源投资有限公司董事长陈庆华在吉林工作了20多年。“今年响应号召,不回老家温州过年了。”陈庆华说,“当地政府多次和我们联系,询问职工有何需要,让我们感觉很温暖。”

在吉林供电公司,职工们积极响应就地过年倡议,239名青年员工选择就地过节。他们积极投身到志愿服务中,为子女在外地无法回家过年的老人们配送营养餐。

由于子女选择不返乡过节,84岁的吉林市退休职工艾汉青以为春节会很“冷清”。但志愿者的到来,让家里又热闹了起来。在志愿者的帮助下,老人和远在外地的子女视频通话。“你们放心吧,这个春节一样红火热闹。”艾汉青对着手机说。

## 春风化雨树新风

在北京市西城区大柵栏街道,石头社区助老先锋队的成员刘亚君将手工编织的纸中盒、手绘福字等送给胡同内的老人们。“百善孝为先,助老我先行。”队长杨淑香说,这支助老服务队已经成立10年了,服务对象是全社区75岁以上、儿女不在身边的老人,节日期间更要多走动关心。

“以前是志愿服务的受惠者,现在是志愿服务的参与者。希望用自己的点滴行动,为社区疫情防控贡献力量。”29岁的张薇是江苏省徐州市鼓楼区丰财街道瓦房社区的一名社工。她认为,社工和志愿者的引导宣教,对居民形成健康文明的生活习惯至关重要。

北京西城区发起“留京过年新风尚、志愿服务享别样年味”活动,近500名志愿者报名。在新时代文明实践主题活动中,将“在京过年”倡议、就地过年保障政策、常态化疫情防控措施、禁放规定等内容融入其中,并原创了可以打卡的“小程序”,广泛动员居民群众参加。

徐州市文明办副主任沈丽说,根据疫情防控形势,春节期间组织志愿者依托新时代文明实践中心开展文体、科普等志愿服务。还将以《徐州市文明行为促进条例》颁布实施为契机,大力开展主题宣传教育活动,引导群众厚植文明健康理念、践行绿色环保生活。

(据新华社北京2月12日电 记者赵旻薇、段续、郑生竹)

## 江苏省徐州市贾汪区新时代文明实践中心——

# 知识礼包送万家

本报记者 姚雪青

腊月二十九下午,爱心书籍送进家门的时候,江苏省徐州市贾汪区紫庄镇岐山村村民张春丽正在厨房里忙着准备年货。

“给你家提前拜个年!”提着一摞爱心书籍敲开门,村党总支书记杨永介绍,“今年春节,区新时代文明实践中心给大家送上一份‘知识礼包’,请你收好学习好,春节过后还要讲给村民听!”

“这是精神年货呀!”张春丽擦擦手,开心地接过书,仔细一看,这摞书籍包括《三农政策知多少》《榜样的力量》等,涉及政策理论、疫情防控、文明新风等,总共有七八本。对张春丽来说,这正是她所需要的。

34岁的张春丽在村里的幼儿园工作,说学逗唱样样都会,是村中数得着的文艺骨干和“百姓名嘴”。她最擅长将政策理论、法律法规等,通过歌舞、小品、快板等文艺形式传给千家万户。

“这些书和我们的工作、生活以及乡村振兴息息相关。不仅我作为预备党员要认真学,很多知识也值得乡亲们多了解。”张春丽说,春节期间她认真学习,并做好转化,再用乡亲们乐于接受的方式,把这份“知识礼包”分

享出去。杨永告诉记者,除了“百姓名嘴”之外,村里的养殖户、种植能手、经营业主等,也都收到了有关科技、农业、营销等方面的书籍,大家都非常高兴。

贾汪区委常委、宣传部部长丁思英介绍,今年春节期间,贾汪区委宣传部、区总工会牵头开展“文明实践暖新春——知识礼包送万家”活动,组织党政机关、企事业单位、社会团体职工和广大群众自愿捐赠图书,包含理论政策类、科技科普类、文学故事类等。爱心图书由新时代文明实践中心汇总分配,被送到联系户家中,丰富群众的精神文化生活。

除了赠送书籍这样的“有形知识礼包”,贾汪区新时代文明实践中心在春节期间还推出一系列“无形知识礼包”——丰富多彩的全民宣传教育和文化活动的。

丁思英介绍,贾汪区将通过开展“知识礼包送万家”系列活动,迎来一个重文化品位、讲文明新风的快乐年、幸福年、健康年。

## 北京市海淀区派出所——

# 坚守一线为大家

本报记者 张天培

春节期间,北京市海淀区派出所的民警为了守护人们的安全,依旧坚守在一线。

大年三十早晨8点半,像往常一样,海淀派出所所长王辉带着所有值班民警召开“早会商警情会”,详细地跟踪研判24小时之内的110接处警情况。

“今晚必须全员在岗,社区民警一定要去社区再转转。”王辉在布置值班任务时反复强调,“一定要全力以赴以保证大家过一个安全舒心的节日。”

“越是大家团圆的时候,越是我们社区民警忙碌的时候。”开完警情会,海淀派出所第二社区警务队队长张超马上赶回社区,了解今年辖区里在京过年人员情况。

第二社区警务工作站是海淀的“明星站”,实行“两队一室”改革后,民警出警的效率大幅度提升。“今年,在京过年人员比往年多,小区流动性增大,我们要做到疫情防控不打折扣、安全保障不打折扣。”张超说。

“一共22盒都在这

儿了,没少吧?”海淀派出所打击办案队民警宁宇宁前两天破获了一起药品盗窃案,大年三十这天,他把追回的物品发还给被盗者韩女士。

“没想到被偷的药还能找回来。”韩女士激动地说,“这是我妈治癌症的处方药,刚拿到就被偷了,民警很快就帮我抓到了小偷,感谢他们坚守在工作一线,为我们保驾护航。”

海淀派出所的王波已经从警23年,他已经记不清这是第几个春节值班。被问到“春节不能和家人一起过,辛不辛苦”时,他回答“习惯了”。轻描淡写的几个字,却让人深深感受到那些像王波一样的民警,在春节期间依旧坚守基层一线默默付出。

接警布警、户籍登记、群众接待……在海淀派出所,民警辛辛苦苦忙碌在自己的工作岗位上。他们似乎早已习惯在浓浓的节日氛围里,不能与家人团聚,无法与朋友吃顿年夜饭。但正因为他们的坚守,老百姓可以过一个幸福的平安年。

新春走基层

